

科教



周刊

责任编辑：尹晓燕
新闻热线：(010)84151634
E-mail:yyx216@sohu.com

基层声音

海外党建要成为“走出去”的“堡垒”

金建国

在国家“走出去”战略的引领下，国有企业陆续走向海外市场，在迥异的政治和人文背景下，国有企业的境外党组织要发挥好领导核心和政治核心作用，做到把方向、管大局、保落实。

基于海外的特点，国有企业的海外党建工作与国内相比工作难度较大，存在对国家“走出去”战略的意义理解不够、对海外融资类项目的意义理解不到位等问题。我们要通过加强和完善党对国有企业的领导、加强和改进国有企业党的建设，使国有企业成为党和国家最可信赖的力量。

结合国有企业海外业务的实际情况，海外党建工作要有创新思维，不能照搬国内党建工作做法，要在安全、便捷、灵活性上下功夫，优化组织设置，确保海外党的组织全覆盖。依据境外机构所处的地域环境，因地制宜，优化配置境外机构的党组织，实行“一套班子，两个职责”全覆盖，推进专兼职党务人员交流轮岗与假期轮训，主辅岗结合补“短板”，确保党组织全覆盖、责任不虚置、工作有落实。

创新工作方法，推进海外党建工作实效化，从而促进党建工作开展起来更加灵活、生命力更加旺盛。建立海外党建信息平台和企业微信服务公众号，实现信息共享。建立微信支部，试行网络党建，微信党课、视频会议、亲情热线、心理咨询等做法，充分发挥网络学习教育与信息传播、频、快、实的作用，打造海外党建特色项目与重点课题，构筑互联网上的意识形态阵地和提高党建工作效率。

“拴心留人”是境外党组织的工作重心之一。境外党组织以人文关怀为抓手，着重从以下几个载体展开思想政治工作：开展职业生涯规划，为年轻人安排好导师，结成对子，开展“导师带徒”活动；做好人文关怀，加强党员间的联系，及时了解并帮助解决员工的困难，减轻他们的思想包袱；根据不同的环境条件，适时地开展党内外集体活动，寓教于乐，增强队伍凝聚力和战斗力；在评先评优等制度设计上向海外工作的员工倾斜。

基层党支部是党的工作和战斗力的基础，是党充分发挥战斗堡垒作用的重要源泉。对境外机构的基层党组织，要提出更高的要求。首先，选择党性较强、具有团结奉献精神的团队组建党支部，在特殊的环境下，给职工群众一个信得过、靠得住的党组织。其次，在坚持“两学一做”的同时，加强对基层党员的世界观、人生观、价值观和党性教育，打造基层党组织的战斗力，处处体现党员的先锋模范作用，在任何困难面前都有党员站在前面。第三，建立境外支部以人文关怀为中心的工作手册，推行境外支部工作标准化、规范化，支部的工作围绕人文关怀来开展，增强境外中方员工的归属感和向心力。

西宁打造“流动党员e家”平台

本报讯（记者邢生祥 通讯员乔欣）“很意外，也很高兴，‘党员e家’不但带给我家的温馨，也成为我学习交流的一个重要平台。”党组织关系在州县牧区，生活在西宁市城东区的流动党员江巴才仁抑制不住激动，“社区了解我们的情况后，给我们这些在西宁居住的流动党员建立了临时党支部，还让我们加入‘党员e家’平台参加组织生活，学习党的知识。”

“针对目前流动党员因缺乏有效载体，参加党组织生活不方便的问题，西宁市城东区试点开展‘流动党员e家工程’，将辖区流动党员纳入平台管理，打通流动党员教育管理‘最后一公里’。”城东区国际村社区工委书记白雪莲说。

“流动党员e家工程”运用“微信公众平台”的信息推送功能，通过新媒体企业申请注册企业号，设计了“三会一课”、党员社区、支部活动、理论学习、党建资讯、党员笔记等多个平台模块，由党支部发布学习资讯、活动计划、支部决议等内容。同时，各党支部利用“e家”数据平台，对流动党员参与情况统计考核，对排名靠前的党员给予奖励，预备党员的考核结果还作为是否按期转正的依据。

“每天我都会打开微信看看，了解家乡的信息，学习也更方便了，每次都有收获。”在陕西打工的农民工党员席伟在“流动党员e站”上留言。

本报记者 毛浓曦

7月8日晚黄金时段，西安广播电视台一套、三套、五套，西安新闻广播以及有关网络、新媒体等同步直播电视问政节目《问政时刻》。劳动监察对群众投诉推诿扯皮、医保卡变购物卡、培训造假骗取财政补贴……一个个暗访短片让西安市人社局的22位官员在拷问席上如坐针毡。一个半小时后，360名现场观众给出最终评价：34.89%满意，65.11%不满意。

市人社局连夜开会，整改随后展开。而更让相关责任人惶恐不安的是，纪委的追责调查也在近日启动。

这是西安市政府与市广播电视台联合举办的大型直播电视问政中常见的一幕。时至今日，一年半中，问政12次，在西安的行政效能革命中掀起了强劲旋风。

首期直播，观众暴增4倍

2016年4月8日晚8点，一个普通的周五。许多西安人像往常一样轻松随意地浏览着电视节目，忽然发现西安广播电视台的一个直播格外有意思：曝光问题，质问官员，辛辣带劲。原来是西安首期电视问政节目《问政时刻》——工作作风转变进行时。直播现场，大屏幕、主持人都在，一边是西安市住建保障和房屋管理局的11位官员，一边是特邀的学者观察员和媒体代表；现场还有280名市民代表、人大代表、政协委员以及副市长等领导。

一开始，11位官员和观察员都是正襟危坐，表情平静。但暗访短片一播放——房管局直管的公房小区垃圾遍地，乱搭乱建，房子老旧失修不堪忍受，住户愤怒地诉说，多次反映无人理睬……观众聚焦，情绪渐渐表现在脸上，而西安市房管局局长夏俊山等11人则越来越紧张不安。

然而不安才刚刚开始。接下来主持人、观察员、媒体代表、现场观众以及场外网友，一个接一个点名道姓的犀利质问，让11位房管局官员真正感受到了什么叫“放在火上烤”。“作为局长，公房小区管成这个样子，我有不可推卸的责任。”汗颜的局长夏俊山尽量谦恭：“大家都希望住到一个温馨舒适的小区，我们一定要把群众放到心上，下一步尽快整顿维修，加强物业管理。”

但主持人、观察员、观众不依不饶：“请具体说清楚，到底什么时候落实？”最后，夏局长不得不承诺“年底之前一定做到”。据介绍，该问政节目的目的是“为发挥人民群众和新闻媒体在政府行政工作和作风建设中的监督作用，有效解决‘慵、懒、散、空、玩、奢’及为官不为、廉而不为、工作低效、环节梗阻等工作作风中的突出问题。”首期播出，收视率高出频道同时段平均收视率4倍，据估计当晚受众超过百万人次。



7月8日晚，2017年第7期西安电视问政开播，西安市人力资源和社会保障局局长李宁君和各区县人社系统负责人走进直播间接受市民代表及嘉宾质询。

网上一片调侃，现场阵阵嘲笑。

在6月8日的问政中，节目设置了一个新规则，即现场媒体观察员可以对答非所问、套路回答亮黄牌，吃三张黄牌必须闭嘴。市交通运输局副局长张永民就“倒了一霉”。

当时，短片曝光了第五个问题：西安市城西客运站和城南客运站周边，黑车营运肆无忌惮。逆行、超载、中途倒卖，将乘客置于十分危险的境地。不少黑车公然拉客，而运政干部视而不见。记者向运政监管部门反映，5分钟的路程一小时才到达……

此情此景，西安市交通运输局副局长张永民说：“知道这种情况，打击非法营运是交通运输管理部门主体，工作确实不到位，存在很大漏洞。片中有监管不作为，对于不作为将认真严肃处理……”话音未落，刷！刷！刷！张永民被三张黄牌叫停。

在7月8日的最新一期《问政时刻》中，暗访短片揭露出了一幕幕荒唐可笑的成规模数据造假，让人不免疑问：还有什么是真的？

为何媒体看得见而官员总不见

毫无疑问，西安的电视问政掀起了一场风暴。观众网友围观，参与越来越火，如坐针毡，汗流浃背的官员不得不谦恭受考，研究整改不过夜、从行动到制度，媒体参与力度不减，观察员和现场观众质问越来越辛辣。

有观察家评论：第一，电视问政会让政府官员意识到，自己是个被监督的对象，应该对老百姓负责。第二，它是干部和群众之间一座沟通的桥梁，拓宽了群众的诉求渠道，体现了民主的进步。第三，电视问政能够增强干部的公仆意识，树立正确的政绩观、权力观，有利于进一步维护和实现民众的知情权、参与权和监督权。

记者注意到，为西安电视问政大声叫好是网友的主流声音。“有威力，是治庸、治懒的好方式，是践行群众路线活动的创新之举，有利于促进官员到群众中去，让官员体会百姓的冷暖，进一步增强强民的鱼水情。”

同时，从期望节目持续、深入、有效的角度，人们也提出了更深的、值得思考的问题。比如有一种担忧始终在表达说，官员在直播间的应对出现了“套路化”，即道歉认错+积极表态+连夜研究，如果都这样的话，问政容易变成一场官员作秀；比如还有一种意见，认为应该有更深入的措施来确保事后整改成为工作，机制创新，而不是为了应付问政就事论事；比如也有批评意见说，有的部门当时表态诚恳，行动看似迅速，但好多问题至今没有解决。

现场观察的多位教授在多次节目中则从不同角度提出了一个问题：为什么媒体几个记者一去就发现了问题，而作为专司管理服务的政府部门却长期视而不见？非要见到短片才“触目惊心如同初见”？这是老百姓在期待的答案。

天津市总推进“两学一做”常态化制度化

本报讯（记者张奎）从今年5月开始，天津市总工会在市总党组织和党员中开展“维护核心、铸就忠诚、担当作为、抓实支部”主题教育实践活动，推进“两学一做”学习教育常态化制度化。

据悉，天津市总在主题教育实践活动中，注重以上率下，抓住“关键少数”，充分发挥领导机关和领导干部的带头作用，防止“灯下黑”。市总各级领导班子和党支部将围绕三个专题组织交流讨论，并坚持处以上党员领导干部带头讲党课。用好问责利器，紧紧围绕重点领域和关键环节，深入开展不作为不担当专项治理。

为推进学习教育常态化制度化，市总党组以理论中心组学习、民主生活会等制度为主要抓手，组织党员干部定期开展集体学习；基层党组织以“三会一课”为基本制度，以党支部为基本单位，做到年度有安排、月月有计划，坚持融入日常、抓在经常，长期坚持，形成常态，推动党的一切工作落实到基层支部。结合实际每月相对固定一天，以党支部为单位组织开展集中学习、交纳党费、民主议事、谈心谈话、志愿服务等活动。



道德馆弘扬善行正能量

7月12日，讲解员在霸州市善行道德馆内为小学生讲述当代楷模事迹。

近日，河北省霸州市“善行道德馆”建成并向公众开放。该馆占地面积900余平方米，分为历代乡贤、当代楷模、身边道德模范、爱心团队、道德讲堂、社会主义核心价值观主题墙等展示区域，采用声、光、电等多媒体展示手段进行展示。

新华社记者 李晓果 摄

本报记者 卢翔

“今天雨很大，天很阴，但传学家很热闹，见我们来了切了一个大西瓜，我们再三推辞也推不掉他们的热情。我内心是感动的，老百姓是最可爱的人，我们扶贫干部得加把劲，帮助他们脱掉贫困的帽子。”

这段文字来自一名普通的乡镇干部的扶贫日记。他叫毛文浩，是江西省上饶县花厅镇党委副书记，白天走村串户访民情听民意，晚上回来梳理情况研究问题，是毛文浩的常态。当《工人日报》记者翻开他的日记，一幕幕扶贫场景浮现眼前，一段段关于扶贫的思考让人触动。

要与贫困户心连心

2017年5月11日 晴

陈新崇家是我帮扶的一户贫困户，老人89岁高龄，长年卧病在床；老伴谢奕娟81岁，长期患慢性病；儿子陈振峰，47岁，外出务工；儿媳李秋莲，44岁，在家务工，大孙子陈其前，22岁，智障；小孙子陈其21岁，大学在读。这样一个家庭，压力全部落在儿子陈振峰身上，振峰好在身体健康，长年在外务工挣钱，勉强维持家庭的开支。

儿媳李秋莲因为要照顾两位患病老人和一个智障儿子，只能在家门口的小服装作坊打点零工，贴补些家用。由于我们帮扶他们的时间长了，大家相处得像一家人，奕娟老人每次看到我们到她家时都笑眯眯的。有时，我会问她最近身体好不好，儿媳对她好不好等问题。她也会问我穿那么点衣服冷不

最好的晴天是贫困户的笑脸

——一位乡镇干部的扶贫日记

本分老实，如果给贫困户提供一个良好的在家门口劳动的平台，应该可以使大部分贫困户脱贫。至于像传举老人这样丧失劳动力的少数贫困户，我们再针对具体情况进行健康扶贫、教育扶贫、社会保障扶贫等措施帮助他们脱贫。

家和方能万事兴

2017年6月23日 多云

“常金回来了吗？”下午在村里研究完扶贫工作后，我问支书。这几天因为党建等工作，没有按上次的承诺及时到常金家看他。

常金和爱人红枝以及小儿子智贤在家。通过聊天，得知这次常金看病全靠邻居的叔叔帮他垫付4万多元手术及医药费，手术还算顺利，医生让他在家休养半个月，但是常金回来就到叔叔厂里做事了。我让红枝好好照顾常金，平时多沟通，夫妻要和睦，俗话说“家和万事兴”，只要夫妻齐心协力，一定能够共渡难关……

家庭是一个国家的组成部分，家和，扶贫才能顺利推进，贫困户需要家人的相互扶持，我们做扶贫工作也需要来自家庭的支持，每一个扶贫干部的

背后都有家庭作为坚强的支柱，向我们的家人表示感谢！

最好的晴天是贫困户的笑脸

2017年7月1日 晴

今天是建党节，我们党建已经整整96周年了，感到自己很幸运，能生活在这个中华民族复兴的关键时期，看到祖国正不断走向强大，想着想着，自己扶贫的劲头更足了！

没有什么事是一蹴而就的，在这段时间的工作中，的确遇到了很多困难，但扶贫工作有了进展。按照“找准原因、精准施策”的思路，我们实行“合作社+基地+贫困户”的模式，扶持白茶、早梨等特色产业，带动一批贫困户发展生产，使他们生活有所好转。如，洋塘村利用上级产业扶贫资金由贫困户入股上饶县大岗白茶专业合作社，承包白茶基地116亩，带动贫困户49户，年均增收1200余元。自2016年以来，花厅镇11家农业合作社参与产业扶贫，带动贫困户300余户，1303人，户均增收1200元以上……

对我们而言，最好的晴天，就是贫困户的笑脸！